

## 南安发布统筹疫情防控与企业复工复产导则

■本报记者 陈亮亮 李杨瑜 文/图

当下,南安市均已按照防范区管理,城市逐渐进入了有序的“重启”状态。为切实保障工业企业安全稳妥有序复工复产,日前,南安发布了《关于统筹疫情防控与企业复工复产导则(试行)》(以下简称“《导则》”),内容涵盖企业疫情防控、安全生产、稳定生产等方面,为企业提供了一份疫情防控与复工复产全指南。

### 疫情防控

#### 所有人员凭48小时核酸阴性证明复工

《导则》从加强组织领导、建立完善机制、做好物资准备、设置临时隔离场所、分级响应处置、应急响应终止等6个方面,为企业疫情防控工作提供了具体可实操的指导。

其中,在无异常情形下,企业应为员工及共同居住(生活)者建立返工前旅居档案、健康档案。开工前所有人员凭48小时核酸检测阴性证明复工。开工后48小时内由企业再组织一次核酸检测,在全市疫情持续期间实行两天一检。此外,企业要在每日晨(午)间开展进厂(车间)员工体温监测,询问、登记员工有无咳嗽、咽痛、畏寒、乏力等症状。

同时,严格落实人员进出登记,在厂区出入口设置查验点,对进出人员做好信息登记,落实测温、亮码、戴口罩、一米线等防控措施,进出须凭48小时核酸检测阴性证明;并做好限制人员聚集、全方位宣传防控知识,开展环境卫生整治,做好信息收集与报告等工作。

### 安全生产

#### 工业企业复产要严格落实“四个到场”

为指导企业在复工复产同时保障安全生产工作,《导则》提出,企业要针对复工复产中存在的安全风险进行分析评估,结合企业实际,科学制定复工复产工作方案。方案内容应包括复工复产计划安排、教育培训、安全检查、应急处置等方面内容。同时,要组织全面安全“体检”,开展全员安全生产培训,组织应急处置演练。



南安各地逐渐恢复生产秩序。图片摄于挑战狼服饰生产车间。

在强化复工复产跟踪指导方面,《导则》要求,各乡镇(街道、开发区)采用电话、微信、视频等形式,督促指导属地企业落实复工复产前相关安全生产工作,做到一企一档。对符合条件要求的企业,要及时给予开工;对暂不符合条件要求的企业,要靠前指导,直至符合开工条件。市直相关职能部门加强业务指导,入企“三员”做好跟踪推进。

此外,工业企业复工复产时,要严格落实“四个到场”,即属地乡镇(街道、开发区)相关人员到场,企业主要负责人到场、安全生产管理负责人到场、安全员到场,上门现场核查确认。

### 稳定生产

#### 分级协调化解企业生产经营困难问题

在企业稳定生产方面,《导则》从

分区分级、分类分批、生产调度、纾困解难、政策帮扶等5个方面提出了具体要求。

对于疫情期间连续生产的,以企业(园区)为单位“企自为战”“闭环管理”,继续严格落实疫情防控主体责任,制定疫情防控工作方案报属地乡镇(街道、开发区)审批,并向属地签订疫情防控承诺书;对于受疫情影响而停产的,参照疫情期间连续生产的企业做法执行,并在符合疫情防控和安全生产条件下,组织开展员工操作技能、安全生产等知识培训,或组织设备检修、技术改造,提升企业生产管理水平;对于获得“无疫工厂”称号的,在落实疫情防控责任基础上,优先保障其连续生产。

《导则》明确,各乡镇(街道、开发区)、市直各有关单位、入企“三

员”收集企业生产经营过程中遇到的用工、用能、原材料供应、物流、融资等各方面困难问题,实行分级协调化解,点对点因地因时因企施策,对于乡镇(街道、开发区)能协调解决的马上协调解决,不能协调解决的上报企业疫情防控组分级分类协调解决。

同时,打好政策“组合拳”。各相关职能部门梳理各级各部门惠企政策,尤其是针对疫情期间促进企业稳定生产的政策措施,精准推送、直达企业,发挥政策效应;持续开展工业企业帮扶活动,按照“一企一策”原则,对受疫情影响较大的企业、项目给予倾斜扶持、优先安排。支持行业协会、龙头企业、电商平台等,开展线上线下促销活动和手拉手供需对接活动。

## 南安财政全力保抗疫强支撑

本报讯(通讯员 上官梅菲 记者 陈亮亮)昨日,记者从南安市财政局了解到,本轮疫情发生以来,南安市立足“快实准”,充分发挥职能作用,做足资金筹措题、做细物资保障题,全力保抗疫强支撑。

在资金筹措方面,南安迅速开启资金拨付“快速通道”,在年初已投入8815万元常态化疫情防控经费的基础上,第一时间预拨疫情防控指挥部资金2000万元。积极向上争取7100万元财政库款调度支持,实时测算防疫资金需求和投入情况,主动加强与职能部门沟通对接,及时提出资金保障方案,靠前做好经费申请、管理和使用等政策指导。

据悉,全市预计投入本轮疫情防控资金8亿元,主要用于核酸检测1.6亿元,隔离点运转2亿元,防控物资及医疗设备1亿元,健康驿站、方舱医院、城市核酸检测基地等设施建设2亿元。

物资保障是疫情防控不可或缺的“硬核力量”。记者了解到,南安拨付疫情防控环境卫生整治资金3335万元,安排100万元对11种重要民生食品平价销售的差价部分实行政府补贴,追拨乡镇临时救助备用金745万元用于救助受疫情影响困难群众。持续协调金融机构加大防疫物资采购信贷资金支持,督促指导市属国企保障防疫医疗、民生物资供应。对使用财政资金采购疫情防控相关货物、工程和服务等执行政府采购便利化政策,预计全市便利化采购金额7200万元。南安还迅速对接省控办,做好疫情防控急需医疗救护车辆的更新备案审批。

## 南安昨日开展烟炉人工增雨作业

本报讯(记者 庄树鸿 通讯员 关哲忠)昨日16时42分—17时13分,南安市气象局组织工作人员在眉山乡黄旗尖茶烟炉作业点顺利点燃2根烟条,进行地面烟炉人工增雨作业。

“近段时间,南安干旱少雨,气温逐步升高,森林火险气象等级为高度危险(四级),考虑到近期全市较干旱,且此次降雨比较平稳,适合人工增雨作业。”南安市气象局工作人员告诉记者,这是今年南安市第2次人工增雨作业。开展地面烟炉人工增雨作业后,全市范围内普遍出现明显降水过程,增雨效果较好,对净化空气、增加土壤含水量、增加水库蓄水、缓解森林火险等级起到一定的积极作用。

据南安市气象局统计,昨日8时—20时,全市共有3个乡镇(街道)累积降水量达10mm以上,其中金淘镇最大,为12.6mm。

据了解,南安东田镇黄旗山烟炉点和眉山乡皇旗尖烟炉点于2021年9月底建成。烟炉人工增雨作业是通过燃烧碘化银烟条,形成迎风坡上升气流进入云层,达到增雨目的。相比常规的人工增雨火箭弹,地面烟炉具有作业成本低、可远程控制、指挥环节少、危险系数低、不受空域限制、可全天候作业等优点,有效弥补了南安市增雨作业方式单一的不足,进一步提升了南安市增雨作业的效果和覆盖率,为缓解旱情、降低森林火险等级提供优质气象保障。

少了太阳辐射的加持,昨日白天全市最高气温为24℃—30℃,相比12日有所下降,缓解了阳光的灼热感。据南安市气象台预测,今日起,天气转为多云,最高气温升至31℃左右,气温19℃—31℃;15日多云,受冷空气影响,气温将小幅下降,气温18℃—27℃;16日多云转晴,气温16℃—22℃。



## 齐心“协”力共抗疫 画好最大同心圆

### 南安市政协助力打赢疫情防控歼灭战

■本报记者 陈亮亮  
通讯员 陈巧芬

这是一场与病毒的特殊较量,也是一场必须打赢的歼灭战。

面对突如其来的疫情,南安市政协在市委的坚强领导下,机关干部、政协各参加单位和广大政协委员闻令而动,在疫情防控中挺身而出、冲锋在前,充分发挥人民政协联系广泛、人才荟萃的优势,用汗水和智慧诠释责任担当,倾情倾力上交一份共渡“南”关的战疫答卷。

#### 机关干部沉一线 当好疫情防控的战斗员

本轮疫情发生以来,南安市政协党组高度重视,第一时间发布了《致全体政协委员的倡议书》,号召广大政协委员充分发挥优势,投身防控一线,汇聚起众志成城强大合力。

“每天工作10多个小时,有时通宵达旦,紧张状态已成为一种常态,工作轻松时,反而不知所措了。”近日,南安市政协三级主任科员林文智坦言。林文智长期抽调至霞美一带设置集中隔离医学观察点,担任专班组长、临时党支部书记,组建起一个特殊的临时党支部——一个建在隔离点上的“战斗堡垒”。近一个月来,他一直坚守在隔

离点的防疫一线。

集中隔离医学观察点作为打赢疫情防控歼灭战的坚强堡垒,工作任务重、工作压力大。首要的问题是谁来干?据了解,除了林文智,南安市政协还有陈晓东、陈新力、苏俊鹏、赵福建、苏天元等5名党员干部闻令而动,进驻石井、仑苍、水头5个集中隔离医学观察点,负责筹建及管理工作。

“虽然很疲惫,腰都直不起来,但面对突然打响的战疫,我们应该站出来、顶上去,在战疫一线书写自己的青春答卷。”本轮疫情期间,一个瘦瘦小小的身影一直在霞美镇金山村忙碌着,她就是南安市政协驻金山村担任第一书记的戴晓瑜。她连续通宵多个晚上,全力配合做好核酸检测、入户开展抗原检测、路口检查执勤、走访居家隔离群众、宣传防控政策等工作。

这些,只是南安市政协机关助力打赢疫情防控歼灭战的缩影。本轮疫情发生以来,市政协干部听从指挥,马上“下沉”,抽调党员干部进驻全市疫情防控重要岗位,组建一支由19名政协干部组成的党员突击队充实乡镇防控力量,建立起坚实有效的疫情防控战线。

#### 政协委员勇担当 汇聚疫情防控的正能量

哪里有需要,哪里就能“看得见委

员身影,听得到委员声音”。

在全市疫情防控的关键时刻,广大政协委员站得出、靠得住,主动出击,积极作为,用实际行动展现了政协委员“走在前、干在先”的责任担当。

疫情防控,物资保障是维持稳定、持续奋战的硬核力量。

面对疫情防控工作的严峻形势,全市各级政协委员迅速行动,一笔笔抗疫情捐款、一批批防疫物资不断送到一线支援战疫——南安市政协副主席叶维新所在企业带头捐赠物资及现金200多万元;南安市政协常委吕思颖偕同澳门乡贤吕博文,捐赠100万元;泉州市政协常委戴宽南捐赠50万元,并带动泉州、南安两级5名委员共同捐款;身在武汉的南安市政协委员、南安乡贤姚良彬累计捐赠51.6万元;身在佛山的南安市政协委员洪万腾,先后组织福田公益捐赠防疫物资超30万元,从佛山专车直运回乡,千里驰援,守护家园……

抗疫一线,处处活跃着委员“天使白”“守护蓝”“志愿红”的身影——南安市政协委员中的医务工作者黄金丁、洪进喜、黄端芬、张春胜、陈超艺、白衣执甲、逆行出征,积极参与病人诊疗方案制定、核酸检测采集、坚守发热门诊等工作;委员中的基层工作者立足本职、昼夜坚守,还有更多的委员充当志愿者,在流调工作、核酸检测、联防联控、心理援助、凝聚共识、居民生

活保障的一线,全力以赴。

勠力同心,各尽其能。

“如何助力疫情防控?对于我们来说,那就是发挥专长,运用数智化手段。”南安市政协委员王金城快速响应、迅速行动,1天内“泉通行”车辆通行码申请平台上线,申报全流程3分钟即可实现,规避了人员外出和聚集。

连日来,南安市政协委员各尽所能、各展所长助力疫情防控的举动比比皆是——委员张良组建党员、巾帼、青年三支志愿者突击队30余人活跃在一线;政协常委、新阶联会长黄庆达组织编印《集中隔离人员心理援助服务手册》并开展捐赠;政协常委、恒雕广告总经理陈建忠捐款10万元,向各个隔离点捐赠4万元,还运用该公司旗下的LED大屏幕及广告牌,在全市范围内无偿发布疫情防控公益广告;政协常委王志安用书法展示战疫歌曲《天使如花》,委员黄荣周创作《向着阳光前进》歌词,贡献文艺力量;民革、农工党、九三学社等党派委员,积极建言献策,反映社情民意,为疫情防控提供政协智慧……

战疫不懈怠、履职不松懈,非常时期担非常之责、关键时刻尽关键之力。南安市政协将继续广泛动员,凝聚起同心抗疫的强大合力,努力打赢这场疫情防控歼灭战贡献更多智慧和力量。